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POVESTEA UNEI RECLAME BELLE ÉPOQUE 
PENTRU ȚIGĂRI ROMÂNEȘTI, ILUSTRATĂ DE ARTISTUL 
NICOLAE VERMONT, DIN COLECȚIA ARHIVEI 
ORAȘULUI BRUXELLES

Loredana Codău

Abstract: During the summer of 2018, I had the opportunity to visit an 
exhibition organized to Brusells City Museum, dedicated to Belle Époque Posters 
(09.05-02.09.2018), a collection donated by belgian journalist Ernest Detry (de Try) 
to Brussels Municipality in 1934. One of my biggest surprise was to discover in 
the mentioned exhibition a poster illustrated by Romanian modern artist Nicolae 
Vermont, that was a Belle Époque commercial for Romanian cigarettes that were 
sold in Belgium in the beginning of 20th century. The poster titled Oh! L’exquise 
cigarette roumaine! depicts a picturesque young Romanian gipsy woman that 
smokes a cigarette and lists a series of Romanian cigarettes names, nowadays 
disappeared on the Tabaco market. My finding brought many questions about 
Romanian tobacco history and its export during that time, the identity of the 
posters’ collector, but also determined me to share with you my research about the 
story of a Romanian piece of art, that has been preserved for 85 years abroad, in the 
Brussels City Archive collection, Belgium. 

Keywords: Nicolae Vermont, Belle Époque, poster, commercial, Romanian 
cigarettes, gipsy woman, Bruxelles.

Este copleșitor sentimentul pe care îl ai atunci când, în timpul unei călătorii, ai 
șansa să descoperi o frântură din creația unui artist conațional. În primă instanță ești 
mirat, surprins, căci nu te așteptai să descoperi într-o expoziție de afișe Belle Époque 
un poster ilustrat tocmai de artistul pe care îl studiezi. Apoi te întrebi cum a ajuns 
acesta în posesia Arhivei orașului Bruxelles, organizatoarea evenimentului cultural 
din clădirea Muzeului Orașului Bruxelles, aflată în centrul orașului, în Grand Place 
(Grote Markt). După ce privești insistent ilustrația exponatului semnată de Nicolae 
Vermont (1866, Bacău - 1932, București), un facsimil, descoperi o listă de mărci de 
tutun românesc dispărute de pe piață de aproape un veac, ce îți trezesc interesul - 
mai ales dacă ești fumător. Și astfel apar în nebuloasa minții nenumărate întrebări, 
mânate de curiozitate și de un soi de sentiment de mândrie națională. 

Așa s-a născut articolul pe care vi-l propun lecturii, un studiu dedicat prezentării 
unei cromolitografii ilustrate în maniera Art Nouveau de artistul român modern 
Nicolae Vermont, ce redă o tânără țigancă fumătoare, afiș care a jucat rolul de 
instrument al marketingului internațional românesc la început de secol XX. Prin 
maniera de execuție decorativă și viziunea publicitară asociată, lucrarea se încadra 
în gustul occidental pentru imaginea văzută atât ca ornament, cât și purtător de 
mesaj comercial. În cazul de față, mesajul transpare cu simplitate: Fumați țigări 
românești! Și, cel mai important, îmi doresc ca prin acest articol să contribui la 
inventarierea lucrărilor de artă românească conservate în colecțiile internaționale 
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Oh! L’ exquise cigarette roumaine!, cromolitografie ilustrată de Nicolae Vermont și tipărită de J. E. Goossens, 
1902, Bruxelles. © A.V.B | A.S.B., Affiches 1900-40, Bruxelles.
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de artă, căci acestea nu trebuie omise din procesul de repertoriere a plasticii 
românești.

Românii au exportat tutun, mai mult sau mai puțin voit, încă din timpul 
dominației otomane asupra Țărilor Române. Este de la sine înțeles faptul că la noi 
se cultiva tutun după moda turcească, iar mai târziu sub imboldul modei pariziene 
și londoneze de a fuma țigaretă și pipă. 

Iconografia stemei Regatului României, prezentă în colțul drept inferior al 
afișului realizat de Vermont, ne oferă informații privind periodizarea lucrării. Deși 
stema redată datează din anul 1872, aceasta include câteva mici modificări aduse 
neoficial în 1881, odată cu proclamarea Regatului și încoronării Regelui Carol I. 
Astfel, așa cum observăm, poziția ridicată a cozilor celor doi lei care flanchează 
scutul scarletat și prezența sub eșarfa devizei Nihil sine deo a unui fragment din 
ceea ce pare a fi ordinul „Steaua României”, sunt elemente ce indică faptul că afișul 
datează din perioada 1881-1921 (din păcate nu ne putem da seama în imagine 
dacă coroana ce timbrează mantoul de purpură și hermină este cea de oțel, sau s-a 
preferat menținerea celei de aur, conform perioadei 1872-1881) .

Așa cum știm, monarhia a adus cu sine o serie de modernizări în ceea ce însemna 
infrastructura și comerțul românesc, dar și o schimbare a mentalității. Fiind în relații 
de rudenie cu Casa Regală a Belgiei, Regele Carol I al României a sprijinit legăturile 
comerciale dintre cele două țări, și nu numai. Astfel, România exporta la Bruxelles 
cele mai bune mărci de țigări din tutun românesc, promovate de imaginea vandabilă 
a unei țigănci în haine populare românești. Consumerismul începea să își facă 
apariția în Occidentul începutului de secol, afișele comerciale stradale devenind un 
instrument eficient al acestui fenomen. Nu trebuie să omitem un alt detaliu comercial, 
acela că afișul ilustrat de Vemont a fost realizat în maniera decorativă a Art Nouveau-
ului, curent deosebit de apreciat în perioada Belle Époque de public. 

Broșura expoziției precizează că afișele Belle Époque expuse, majoritatea 
facsimile ale celor 314 originale deținute de Arhiva Bruxelles, expuse în spațiul 
oferit de Muzeul Orașului Bruxelles, provin din colecția jurnalistului și omului 
de afaceri belgian Ernest Detry (de Try), donată în 1934 municipalității orașului 
Bruxelles. Expoziția organizată a fost un real prilej de a prezenta pentru prima 
dată publicului colecția de afișe deținută. Cu sprijinul Arhivei Orașului Bruxelles, 
am reușit să obțin câteva informații despre identitatea donatorului acestei colecții 
unice, întrucât mențiunile despre existența lui sunt insuficiente unei cercetări. 

Despre colecționarul belgian Ernest Detry (de Try)
În timpul perioadei Belle Époque, exista o adevărată pasiune pentru 

colecționarea afișelor stradale, cunoscută sub numele de afișomanie (fr. 
affichomanie) sau poster mania, iar entuziaști precum Ernest de Try au pus bazele 
unor colecții impresionante.

Tatăl lui Ernest Detry (de Try) (Bruxelles, 31.03.1881 – Bruxelles, 9.06.1960), era 
un cunoscut funcționar public în Bruxelles, iar mama lui era de origine brabantă. 
Ernest a studiat la Colegiul Saint-Michel din Bruxelles filosofie și litere, timp de doi 
ani și a publicat proză și poezie în paginile ziarului Le Petit Brabançon, publicație 
politică și socială tipărită din 1898 în Brabantul Valon. 

În 1906 s-a angajat ca verificator fiscal al impozitelor percepute pentru statul 
independent Congo, unde și-a petrecut un an, perioadă în care și-a focalizat atenția 
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asupra intereselor coloniale private. A fost delegat în 1908, de Bursa Orașului 
Bruxelles, să efectueze o călătorie de studiu în Guineea franceză, la São Tomé și 
Gabon, unde a consiliat grupuri înstărite de belgieni și francezi în vederea amenajării 
unor plantații. Corespondent al publicației pariziene Information, a fondat în 1909 
două ziare financiare, L’Agio  și L’Economie mondiale, care susțineau interesele 
economice belgiene în Congo. Bun expert în marketingul epocii sale, Detry avea 
cunoștințe solide despre afacerile și comerțul ce se desfășurau în Europa. Totodată, 
a fondat Outremer, ziar în care au fost publicate Lettres d’Afrique. În 1910 a fondat 
alături de Etienne și Raymond Kervyn de Meerendré și împreună cu Ernest Stas 
de Richelle societatea Aéro métallurgique; a fost director al l’Auxilliaire Belge de 
l’Industrie, du Commerce et de la Colonie, revenind în Congo pentru a studia 
implementarea unei berării la Mayumbe. A fost fondator și acționar al Société belge 
de librairie și a publicat în 1912 în L’Expansion coloniale belge, o pledoarie pentru 
colonia Congo.   

Din 1913, a coordonat plantațiile de la Luki și a proiectat alături de frații Lever, 
din Port-Sunligh (Marea Britanie), spălătorii mecanice atât în Congo, cât și în restul 
Africii. Din 1916, a supervizat construcția unei piscine la Boma, a unor hoteluri de 
lux în Maroc și pe litoralul occidental al Africii pentru African Palaces Company. 
După război, Ernest de Try s-a stabilit la Mayumbe unde conducea Syndicat 
d’études d’exploitations fruitières, ce cultiva în special banane, administrând diverse 
companii în zona occidentală a continentului african. 

În 1924, a depus la Ministerul Coloniilor un brevet de invenție pentru un 
panou sintetic, sau din materiale combinate, pentru toate construcțiile și două 
de perfecționare, dedicate unui dispozitiv de panou din ciment armat pentru 
construcțiile demontabile. A fondat în 1925, le Moniteur général des intérêts 
coloniaux en Belgique, cotidian ce juca rolul de agenție de recrutare colonială și 
agenție de voiaj. A scris scenariul pentru filmul «Un demi-siècle de colonisation 
au Congo belge». 

Fiind veteran al Statului Intependent Congo și redactor al Revue éditée, Detry 
s-a consacrat, din 1929, literaturii. Totodată, a colecționat 314 de afișe în manieră 
Belle Époque, strânse atât de pe străzile Bruxelles-ului, cât și din țările unde a 
călătorit de-a lungul timpului, la mare modă în perioada interbelică, pe care le-a 
donat în 1934 municipalității bruxelleze. 

În 1935, a publicat la Bruxelles un omagiu adus politicianului liberal belgian 
Adolphe Max, ilustrat cu poeziile și desenele lui în peniță. S-a implicat în 
consolidarea turismului bruxellez, promovând navigația pe canale, ca mijloc de 
relaxare. Și-a dedicat proza familiei regale belgiene și personalităților coloniale, 
a fost numit cavaler al l‘Ordre Royal du Lion iar fondurile lui de arhivă sunt 
conservate la Arhiva Generală a Regatului. 

Conchizând, este evident motivul pentru care Detry, jurnalist și om de afaceri, a 
colecționat sute de afișe Belle Époque dedicate promovării unor varietăți de produse. 
Ca mulți alții, a intuit și apreciat deosebita lor valoare comercială, documentară și 
artistică.

Femeia și pitorescul ca instrumente de marketing la trecerea dintre secole
Afișul intitulat Oh! L’exquise cigarette roumaine!, ilustrat de artistul modern 

Nicolae Vermont la București, în primii ani ai secolului al XX-lea, este adăpostit în 
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colecția Ernest Detry (de Try), Arhiva Orașului Bruxelles, fiind o reclamă pentru 
o serie de mărci de țigări românești exportate în perioada respectivă în Belgia. 
Exemplarul reclamei este o cromolitografie ce a fost tipărită de litograful J.E. 
Goossens, în Bruxelles, așa cum apare scris sub câmpul lucrării. Mai mult ca sigur, 
acesta provine de pe un avizier stradal al Bruxelles-ului începutului de secol XX.

În perioada 1885-1914, în timpul Regelui Leopold II și a nepotului său, Regele 
Albert I, Bruxelles a cunoscut una dintre cele mai prospere perioade din istoria 
urbei. Această prosperitate nu se limita doar la dezvoltarea economică, socială, 
politică și tehnologică, ci includea și domeniul cultural, de-a dreptul prolific. 

Reclamele stradale ilustrate în manieră Art Nouveau, deosebit de fanteziste, 
și-au găsit rapid locul în Bruxelles. Artiștii, atât faimoși cât și obscuri, și-au reunit 
forțele pentru a adopta noua artă, seduși de provocările tehnice și de posibilitatea de a 
adăuga culoare în oraș și suburbiile lui. Însoțind mesaje publicitare pentru o varietate 
de produse, printre care tutunul, afișele au prevestit apariția consumerismului. Artiștii 
s-au focalizat asupra redării imaginii clasei de mijloc a societății, prin intermediul 
cromolitografiei, tehnică pe care o stăpâneau la fel de bine ca parizienii. Putem spune 
că, în Bruxelles, afișele și-au găsit o a doua casă, după Paris. 

Lumea care a precedat Primul Război Mondial era bogată în tradiții și culoare 
locală. Artiștii au creat portrete în care și-au spus poveștile și cu care au delectat 
publicul. Nimeni nu a scăpat de clișee, așa cum putem observa în cazul țigăncii lui 
Nicolae Vermont, lucrare în care personajul ilustrat este exponentul unei frânturi 
din coloratura locală a Bucureștiului de început de secol XX. Este cert că utilizarea 
unui personaj feminin, în speță o țigancă româncă, era o unealtă de marketing care se 
potrivea de minune cu principiile acelor timpuri. Nu trebuie să uităm că în perioada 
respectivă comerțul belgian era deosebit de variat și prosper, fiind promovat, în 
majoritatea cazurilor, prin intermediul imaginii unor tinere femei în diverse ipostaze.

Imaginea tinerei țigănci a trezit un real interes pentru artiștii români ai celei 
de-a doua jumătăți a secolului al XIX-lea și primului sfert al secolului al XX-lea, 
căci țiganca, exponent al etniei ei, făcea parte din variatul mozaic demografic al 
urbei, țiganii fiind personaje aproape emblematice ale târgurilor și colțurilor 
citadine bucureștene de-a lungul timpului. Și nu numai. O vom regăsi în plastică 
sub diverse aspecte, uneori fumând, alteori cu un coș de flori, cu cărți de tarot sau 
cu bidineaua de chivuță. Precum mulți alți mari artiști, printre care Aman și Băncilă, 
Nicolae Vermont a fost fermecat de pitorescul societății urbane, dedicând reprezentării 
țigăncilor în variate contexte sociale, un număr respectabil de lucrări în ulei sau grafică. 
Astfel, putem înțelege motivul pentru care imaginea unei tinere țigănci, în port de 
chivuță româncă, cu salbă la gât și bani de aur la urechi, cu acoperământ de cap roșu, 
flori la tâmple și carnație brună, a suscitat interesul Occidentului prin pitorescul ei.

Așa cum am evidențiat într-un articol anterior, în Vermontiada - Alegoriile 
artistului Nicolae Vermont din colecţia Pinacotecii Municipiului București (Revista 
de Artă și Istoria Artei nr. 1, 2018, M.M.B.), artistul Nicolae Vermont a fost unul 
dintre puținii plasticieni români care au lucrat în maniera decorativă promovată de 
curentul Art Nouveau. 

Desenul viguros al portretului de țigancă din reclama pentru tutun românesc 
este delimitat prin contur brun caracteristic decorativismului Art Nouveau, și 
valorifică nuanțe primare elegant accentuate de nonculori, asociere ce conferă o 
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cochetărie deosebit de comercială personajului și afișului în speță. Nu putem trece 
cu vederea modul aproape caricatural în care artistul a redat umbra proiectată 
de personaj pe fundalul galben. Culorile primare alese de artist nu fac decât 
să sublinieze identitatea națională a României, țiganca devenind astfel un fel de 
mesager internațional al comerțului de tutun românesc. Atitudinea ei plină de 
visare, melancolie și vădită senzualitate, mister, nonșalanța cu care ține o țigară 
aprinsă între degete și postura relaxată, dezinvoltă, frumusețea trăsăturilor fizice, 
sunt elemente ce au făcut ca imaginea acestui personaj romantic să acapareze atenția 
și să stimuleze curiozitatea fumătorilor de a încerca mărci străine, românești, bune 
calitativ, așa cum certifica Regia Statului Român.

După cum observăm, fiecare literă a titlului acestui afiș (Oh! L’exquise cigarette 
roumaine!) este redată cu o caligrafie sinuoasă caracteristică Belle Époque-lui, fiind 
nelipsită accentuarea cu contur brun, un detaliu care îi sporește rafinamentul grafic 
și captează atenția publicului consumator de tutun. Țigările românești au devenit, 
prin urmare, așa cum promova titlul reclamei, o scuză a fumătorilor de a susține 
comerțul de tutun, prin consum. Ca și astăzi, fumatul este de cele mai multe ori o 
scuză de a lua o scurtă pauză de la vacarmul cotidian urban, scuză la care însuși 
Vermont apela, în calitate de fumător înrăit.

Începând cu finalul secolului al XIX-lea, Vermont a surprins în nenumărate 
ipostaze țiganca, uneori deosebit de expresivă, alteori aproape volatilă, misterioasă, 
cochetă și fermecătoare. Maniera de lucru abordată de artist, ce combină 
picturalitatea cu decorativismul, indică faptul că lucrarea datează din perioada de 
început a secolului al XX-lea, fiind realizată la București, în perioada de intensă 
activitate a Societății Tinerimea Artistică din care N. Vermont făcea parte în calitate 
de membru fondator (1901-1947). Societatea activa sub patronajul onorific al 
Principesei Maria a României, viitoare Regină, mecena și pasionată de artă,  ce și-a 
dedicat activitatea de plastician tratării florilor în maniera “noii arte”- Art Nouveau.

Scurt istoric al consumului de tutun în Țările Române
Nu am putea vorbi despre consumul plantei de tutun în spațiul autohton, fără să 

îi menționăm, pe scurt, istoricul apariției în Europa. Navigatorii care l-au însoțit pe 
Cristofor Columb au adus cu ei planta de tutun și au oferit-o ambasadorului Franței 
în Portugalia, Jean Nicot (de la numele căruia provine termenul nicotină), care a 
introdus-o ulterior în Franța și în Marea Britanie ca plantă medicinală (recomandată 
pentru tratarea rănilor, astmului și cancerului). Astfel, fumatul de tabac (practică 
cunoscută până în sec. XVII sub denumirea de “beție uscată”) a fost introdus în Europa 
în sec. XV, așa cum afirma Mircea Eliade “ca o drogă, iar nu ca un sacrament (aluzie 
la funcția ritualică pe care o deținea pentru indigenii sud-americani precolumbieni). 
De aceea consecințele, după patru secole, sunt de-a dreptul dramatice.” Consecințele 
au rămas neschimbate de-a lungul timpului, acestea referindu-se la dependența de 
nicotină, cât și la diversele boli pe care le cauzează acest viciu, boli pe care Jean Nicot 
și alții credeau că tutunul le-ar putea trata.

Încă din cea de-a doua jumătate a veacului al XVII-lea, Țările Române erau un 
însemnat centru comercial al tutunului, atât al celui străin (îndeosebi turcesc), cât și 
al celui autohton (erau cultivate soiuri turcești și rusești).

Considerat încă de la începutul apariției pe continentul european ca fiind “planta 
lui Satan”, „iarbă plină de scârbă”, “iarba dracului”, tutunul a fost aspru blamat de 
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domnitorul fanariot Nicolae Mavrocordat (1680-1730) în lucrarea Logos kata 
nikotianis (Discurs împotriva fumatului), publicată postum la Iași, pentru că planta 
“nimicește și mintea nu mai puțin decât trupul. Arde corpul, și prăpădind umezeala 
proporțională, face trupul să se usuce și precum un tiran crunt, îl cunoște de viață înainte 
de vreme. […] Trupul îl suge și îl înghite ca o lipitoare, în timp ce mintea o animalizează. 
Înnegrește inima ca pe un horn, umple plămânii cu funingine, face corpul să miroasă 
urât, iar dinții îi face mai negri decât smoala.” Acesta a reușit să descrie în detaliu 
fenomenul dependenței de tutun, o „urâtă îndeletnicire”, o patimă, „un monstru mitic 
cu o sută de brațe”. Pentru cei „care s-au hrănit numai cu tutun, obișnuința a devenit 
deja natură”. Fumătorii sunt „conduși ca de o teribilă nebunie, pășind încolo și încoace 
și, asemenea unor câini de vânătoare, adulmecă tutunul, ca să tragă o doză și să-și 
umple măruntaiele cu funingine” (apud Oișteanu, pp. 85-86).

În perioada domniei lui Mavrocordat, tutunul era cultivat la câmpie, planta 
fiind curățată de frunze de către oameni și uscată de arșița soarelui. Tutunul se 
distribuia în snopi și se vindea nu pe bani puțini. Cumpărătorii vremii îl fărâmițau 
și îl fumau din ciubuc (pipa lungă a fost preluată de la amerindieni, răspândindu-se 
și în Europa sec. al XVII-lea). Este cunoscut faptul că tutunul amăgește foamea, iar 
în spațiul rural românesc, așa cum amintește povestitorul Ion Creangă, țăranului 
când îi e foame, își aprinde luleaua și mocnește în sine (fumatul pe stomacul gol 
mărește efectul psihotrop al nicotinei).

Într-o listă de mărfuri și prețuri întocmită în 1727 de autoritățile austriece 
de la Craiova, printre produsele de import apar atât tutunul turcesc, cât și cel de 
Valahia, foarte apreciat și mai bun calitativ decât mahoarca turcească. Impozitul 
pentru cultivarea tutunului (tutunăritul) era atestat în Moldova încă din 1693, iar 
în Țările Române din sec. al XVIII-lea. După recoltarea frunzelor de tutun, acestea 
erau prelucrate într-o fabrică de tabac, așa cum era cea înființată de frații Ienachi 
și Apostol Kalos, în 1825, în Moldova. În mod evident, promotorii fumatului erau 
orientalii: turcii, greci și armenii. (Oișteanu, p. 94).

Dacă în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în unele locuri din Europa 
Centrală, precum Imperiul Habsburgic (din care făcea parte și Transilvania), fumatul 
a fost interzis, în Țările Române acesta era la mare modă, fiind mai mult sau mai 
puțin gustat de călătorii străini (Ulysse de Marsillac a fost de-a dreptul fascinat de 
farmecul practicilor orientale ce caracterizau Țările Române). Fiind un ceremonial 
fanariot de socializare, marii boieri se întruneau și fumau turcește împreună din 
ciubucele domnești, cu țevi din lemn de iasomie și cireș, adevărate obiecte de lux 
importate din Istanbul. De aici și originea expresiei „fuma ca un turc”. Ritualul de 
socializare era antrenat de servirea cafelei turcești în mici ceșcuțe fără toartă, pe care 
boierii o sorbeau, de la sine înțeles, stând așezați turcește pe perne.

Spre începutul celei de-a doua jumătăți a secolului al XIX-lea, sub imboldul 
modei occidentale, s-a produs trecerea de la ciubuc și narghilea la ciubucu cel de 
hârtie, țigara răsucită de mâna fumătorului și la pipă. Spre deosebire de fumatul 
de ciubuc, care imobiliza fumătorul, fumatul țigărilor rulate îi permitea acestuia 
mobilitatea atât de necesară într-o societate dinamică a permanentelor schimbări. 
Fiind elogiată de poetul simbolist A. Macedonski sub imboldul romanticilor, pentru 
virtutea ei de stupefiant poetic, care generează starea poetică atât de necesară, țigara 
a cucerit de-a lungul timpului nenumărați români celebri: Vasile Alecsandri, C.A. 
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Rosetti, B.P. Hașdeu, Mihai Eminescu, Iacob Negruzzi, Carmen Sylva, Regele 
Ferdinand și Regina Maria a României etc.

Înainte de înființarea Regiei Monopolurilor Statului în 1864, cea mai veche 
administraţie cu caracter industrial din ţara noastră, tutunul era adunat, pregătit și 
vândut de caiangii. Aceștia pregăteau și foițele pentru rulat, pe care le tăiau la vânzarea 
tutunului după placul fiecărui client. Prin decretul lui Alexandru I. Cuza din 1864, se 
creează monopolul statului asupra tutunului, dar la 13 ianuarie 1868 statul a renunţat 
la acest monopol, ceea ce le-a înlesnit manufacturilor de tutun să lucreze ca societăți 
private, până în 1881, când statul a revenit la monopolul său. Regia Monopolurilor 
Statului se ocupa de organizarea și dezvoltarea culturii tutunului, de organizarea 
muncii în manufacturi, de procurarea mașinilor de tăiat și împachetat tutun 
pentru fabricarea și împachetarea ţigaretelor, căci producţia și vânzarea tutunului și 
chibriturilor constituiau monopol de stat în România. Pe lângă manufacturile din 
București și Iași, ambele apărute în 1864, apar ulterior cele de la Timișoara, Cluj, 
Sfântu Gheorghe, Târgu Jiu și Chișinău. Din 1929 Regia Monopolurilor Statului a fost 
transformată în Casa Autonomă a Monopolurilor de Stat (Costescu, p. 168).

Exportul de tutun românesc în perioada modernă
În perioada începutului de secol XX, comerțul cu tutun era înfloritor pe 

continentul european și nu numai, pentru că era un produs solicitat de un segment 
larg de clientelă, îndeosebi masculină, fie pentru a fi rulat manual într-o țigară, fie 
spre a fi pus în pipă. Era la modă să stai așezat într-o cafenea, cu o țigară aprinsă 
între degete, îmbrăcat ca un adevărat dandy al intelectualității boeme. Dar și cei mai 
puțini avuți fumau, ca să-și alunge mâhnirea, doar că un tutun slab calitativ, mai 
ieftin. În plus, invenția mașinii de făcut țigări în 1881 a contribuit la producția în 
cantități industriale, ce permitea distribuția țigărilor în cât mai multe locuri.

Odată cu crearea monopolului statului asupra tutunului, au fost înființate, 
la București, manufactura de tutun Belvedere, iar la Iași, o fabrică de țigarete. 
Atelierele manufacturii de tutun Belvedere au fost amenajate pe terenul deținut de 
diplomatul și omul de afaceri  Effingham Grant, pe locul fostei Grădini Belvedere, 
lângă bariera Podul de Pământ (Calea Plevnei). Iniţial, fabrica Belvedere era dotată 
cu patru mașini de făcut ţigări fără carton, doisprezece mașini de tăiat tutun și 400 
de lucrători. Tot în 1864, pe lângă fabrica de tutun se înfiinţează și o fabrică de 
foiţe de ţigări. De-a lungul timpului, manufactura de tutun s-a extins pe terenurile 
vândute de Zoe Grant și urmașii săi statului (începând cu 1877). Fabrica de ţigarete 
Belvedere a fost înglobată Regiei Monopolului Statului între anii 1879 și 1929, iar 
apoi, Casei Autonome a Monopolurilor (1929-1952). La începutul secolului al 
XX-lea, în Fabrica de Tutun Belvedere lucrau aproximativ 1250 de angajați.   În 
1906, manufactura de tutun Belvedere a obţinut medalia de aur pentru cele mai 
bune produse la Expoziţia Națională (6 iunie - 23 noiembrie), organizată cu ocazia 
sărbătoririi a 40 de ani de domnie a Regelui Carol I al României și 25 ani de la 
proclamarea Regatului României, dar și 1800 ani de la cucerirea Daciei de către 
împăratul Traian (Costescu, p. 107).

România începutului de secol XX, în perioada Belle Époque, a industrializării 
timide, se afla sub domnia Regelui Carol I al României, figură marcantă a istoriei 
noastre, care a implementat nenumărate proiecte de modernizare a infrastructurii, 
fabricilor și comerțului. Regele a susținut exportul de produse românești (în 
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special cereale, legume, tutun) în spațiul european, una dintre țările de destinație 
fiind Belgia, monarhie la cârma căreia se afla Regele Leopold al II-lea al Belgiei, 
iar din anul 1909, nepotul acestuia, Regele Albert I al Belgiei (era totodată 
nepotul de soră al monarhului român, fiul Prințului Filip Conte de Flandra și a  
Prințesei Marie Louise de Hohenzollern-Sigmaringen).

Afișul intitulat Oh ! L’exquise cigarette roumaine!, ilustrat de artistul modern 
Nicolae Vermont la București, aflat în colecția Arhivei Orașului Bruxelles, este 
dovada intangibilă a comerțului și exportului de tutun românesc, pe reclamă fiind 
inventariată o serie de mărci românești de țigări dispărute de pe piață începând 
cu perioada interbelică, fabricile producătoare aparținând statului român, țigări 
ale căror denumiri au fost fie traduse în franceză, precum: Royales, Princesses, 
Ministres, Jassy, Moldaves, Danubiennes (țigările Dunărea produse la București), 
Spéciales, fie în limba engleză: Boyards sau Intim Club, exportul fiind realizat 
prin intermediul Regiei Statului Român. De o suficientă notorietate se bucurau 
țigările Carmen Sylva, incluse pe listă, cunoscut fiind faptul că Regina Elisabeta a 
României, poetă și pictoriță, era o fumătoare convinsă, tutunul fiind un remediu 
folosit de aceasta împotriva migrenelor și stărilor nervoase. Astfel, regina României 
a devenit imaginea țigărilor eponime, dedicate suveranei în semn de înalt respect.

Nu putem ști, în mod cert, cine a produs ţigările care purtau numele reginei, 
dar un articol din ziarul neo-zeelandez The Star, numărul din 19 ianuarie 1907, 
menționează următoarele: „Carmen Sylva, Regina României, este tot timpul 
interesantă, chiar și dacă vorbim despre lucruri mici. Ea a primit zilele trecute o 
scrisoare de la un producător bucureștean de ţigări, în care acesta o anunţa că și-a 
denumit cele mai bune ţigări Carmen Sylva și că a umplut o cutie pe care să o expună 
la expoziţia industrială care are loc acum la București. A doua zi, Regina a mers la 
expoziţie și a dorit să vadă ţigările (este vorba despre Expoziția Națională din 1906) 
. Omul, care o aștepta, i le-a arătat. Regina l-a rugat atunci pe acesta să fumeze o 
ţigară, ca ea să-i poată simţi aroma. Și, la rugămintea domnului, Regina și-a umplut 
poșeta cu ţigările Carmen Sylva. „I le voi duce Regelui”, a spus ea doamnei de onoare. 
„Îl vor liniști câtă vreme îi voi citi poeziile mele.” (National Library of New Zealand).

Țigările de foi Intim Club erau celebre în epocă, fiind considerate de lux 
(erau doar cinci țigări în pachet). Și-au făcut simțită prezența și în literatura 
autohtonă, constituind, în cazul schiței Metamorfoză (1912) scrisă de Al. 
Brătescu-Voinești, motivul unei întregi încurcături provocate de denumirea 
lor. În Metamorfoză, o slujnică este trimisă de stăpânul său să cumpere un 
pachet de țigări marca  Intim Club, însă pe drumul către tutungerie, numele, 
repetat întruna de către fată în gând, ca să nu-l uite, se metamorfozează 
astfel: intinclup, intinplug, intimpliu, iplinitiu, inflingiu, iflingiu, aflangiu: [...] „Lina 
se întoarce repede acasă pe o altă uliță, ca să nu mai dea ochi cu zidarii. Ajunsă în 
odaie, întinde banii și zice domnului cu un accent de mare părere de rău: - Nu mai 
are. – Cum nu mai are? întreabă domnul mirat. Cum ai cerut? – Așa cum mi-ai spus 
dumneata: tutun aflangiu.”(Brătescu-Voinești, p. 236).

La o analiză mai atentă, descoperim în câmpul afișului două timbre cu inscripția 
Affiches Belgique, peste care se observă urma ștampilei imprimeriei deținute de 
J.E. Goossens, pe Rue du Houblon 33, Bruxelles. Aceasta ne oferă o informație 
deosebit de importantă, și anume datarea imprimării afișului: 15 februarie 1902, 
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ce reprezintă dovada că mărcile de țigări inventariate datează dinaintea organizării 
Expoziției Naționale din 1906, la care se face referire în publicația neo-zeelandeză, 
mai exact din 1901, când a fost probabil realizată de artistul Nicolae Vermont 
ilustrația în manieră Art Nouveau.

Din păcate, informațiile despre restul mărcilor enumerate pe afișul realizat de 
Vermont s-au pierdut în negura timpului, dar cert este că acestea au fost produse 
și exportate.

În speranța că am reușit să conturez o imagine mai clară asupra exportului 
de tutun românesc la începutul veacului XX, subliniez importanța cunoașterii și 
cercetării patrimoniului artistic românesc aflat în grija instituțiilor internaționale. 
Ca în cazul de față, exceptând valoarea artistică, lucrările se demonstrează a fi 
purtătoare de valoare documentară. Afișul intitulat Oh! L’exquise cigarette roumaine!, 
ilustrat în manieră Art Nouveau de artistul modern Nicolae Vermont la București, 
în 1902, reușește să rezume un subcapitol al istoriei comerțului românesc, fiind 
un instrument publicitar în consens cu moda Belle Époque. Aceasta este scurta 
poveste a unei ilustrații publicitare create de un pictor român, ce a delectat publicul 
belgian, și nu numai, în cadrul expoziției Belle Époque Posters (09.05-02.09.2018, 
Bruxelles).
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